

5712



M

19292

А. БИЦЕНКО

738 -

К общественной =

= обработке земли.



ИЗДАТЕЛЬСТВО НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

> Москва, Воздвиженка 4 Петроград, Морская 42



Об'яснения к положениям об общественной обработке земли.

T.

Для ного написана 8-ая глава положения о социалистическом землеустройстве.—О чем в ней говорится.

Немыслимо сейчас земледельцу сиравиться в одиночку со своим раворенным хозяйством.

Немыслимо ему пытаться одному вырвать все зло, глубокими корнями, вековыми, опутавшее трудящихся со всех сторон.

На земледельческих трудовых хозяйствах всегда лежали непосильные тяготы.

За последние же годы войны неисчислимые подати кровью, подати последним достоянием земледельцев так их доканали, что теперь никто из них, не только самый бедный, но и средний хозяин, не в состоянии своими силами поднять упавшее, обнищалое хозяйство.

Не хватает для всех нуждающихся самых необходимых орудий, рабечего скота, семян.

"Так дольше жить нельзя", говорят сами земледельцы. "Надо как-нибуль попытаться по иному вести хозяйство".

И пробуют. Собираются в артели, товарищества, коммуны "для совместной обработки земли, для общего ведения хозяйства.

И многие из земледельнев уже пришли к этому правильному решению. У нас сейчас уже больше трех тысяч вместе комун и трудовых артелей и об'единились в них около трехсот тысяч человек. И с каждым днем число их прибывает.

Да. Многие нашли этот вчход. Но далеко еще не все.

Миллионы земледельнее держатся по прежнему за свои отдельные ко-

Не решаются еще сделать так, как те земледельцы, которые соединились в артели, то есть: собрать какие есть у кого средства—инвентарь, скот, семена и прочее и обработать хоть часть своих полей сообща.

А между тем видят ведь и знают, что не встать им на ноги одними своими силами, не разогнуть спины, не выпрямиться, как следует, во весь свой рост.

Вот этим то миллионам земледельцев, непосильным трудом к земле склоненным, и надо обратить особое внимание на восьмую главу в Положении о Социалистическом землеустройстве.

Эта глава написана не только для бедняков, но также и для е мледельцев среднего достатка.

Миллионы земледельнев могут свободно принять положения восьмой главы за правила, если хотят работать на земле, не только отдельно, на своем участке, но и совместно на общем поле, артелью, товариществом малым-ли, большим-ли, целой-ли деревней или же всем обществом.

Могут они вислне согласиться со статьями этой главы потому, что здесь, в этих статьях, предусмотревы, приняты во внимание, все наши недостатки, все наше разорение и отсталость, т. е. то что у нас маловсякого орудня и рабочего скота, мало семян и мало знаний.

И главное, что мало еще у многвх земледельцев желання, мало готовности дружно взяться за дело, близкое всем трудящимся и постараться, во что бы то ни стало, улучшить, поднять общими силами свое хозяйство, сделать его более доходным, постараться общим трудом на земле, очищенной от бар, создать свой лучший мвр.

Но и при всех этих наших затруднениях, все-таки можно сейчас наладить земледельческое хозяйство, если сделать так, как указано в 8-ой главе в положениях обобщественной обработке земли.

В этой главе говорится о том, к то может взять землю в общуюобработку, а именно, все сельское общество или не все. Затем, на всей, и ли ве на всей земле должна итти общая работа.

В этой главе даются раз'яснения какими способами, на каких условиях, в каком порядке можно наладить общественную обработку земли и, вообще, даются все необходимые указания, как ее легче и лучше наладить.

Что-бы убедиться хорошенько в том, что эти статьи и на самом делемогут послужить правилами для тех, кто решается приступить к общественной обработке земле, нам надо разобрать одну статью за другой. Начнем по порядку.

Все сельсное общество, или часть общества может перейти в общественной обработне земли.

В статье 94-й главы 8-ой говорится, что за общественную обработку земли может ввяться не обязательно целое общество.

Если все общество целиком не захочет, то часть общества, несколько семейств могут перейти к совместной обработке той земли, какая будет находиться у них в распоряжении.

Здесь не указывается точно, какое именно число лиц или семейств может приступить к совмествой обработке полей.

Это число установят сами земледельцы, когла будут составлять приговор о переходе к общественной обрабстке земли. В приговоре онисами укажут сколько лиц, сколько семейств составят артель или товарищество по совместной обработке земли.

Мы же должны только напомнить о том, что очень мало смысла, мало толку, если будут переходить к общественной обработке земли очень небольшим группами, небольшим числом семейств. Почему так? Да каждому земледельцу известно почему.

А кому неизвестно, так при желании не трудно узнать, убедиться во том, что чем хозяйство крупнее, тем оно лучше, тем оно доходнее. Вообще, есть много выгод в больших хозяйствах. Обо всех тут нам не к чему говорить.

Главная же выгода для нас сейчас в том, что чем больше земли будет обрабатываться общими силами, тем больше трудящиеся получат хлеба, тем скорее избавятся от голода, тем скорее придут к новой жизни. Эта выгода каждому ясна без лишних слов.

В излишках хлеба одинаково заинтересовано все трудовое население, вся измученная страна наша.

Поэтому и лучше всего было бы, чтобы нак можно скорее за совместную обработку земли брались целые общества, если не целиком, то, во всяком случае возможно большим числом семейств. Тогда земледельческое хозяйство принесет гораздо больше доходов, даст больше продуктов для питания, даст больше сырых материалов для выработки и других также необходимых предметов для жизни, для всего хозяйства нашего трудового.

И государству легче оказывать помощь орудиями ли, рабочим ли скотом более крупным обществам, которые постановят сообща обрабатывать поля.

Ясно ведь, чтобы наделить каждое мелкое отдельное хозяйство, как скотом, так и орудиями, надо больше и того и другого, а между тем пользы будет не в пример меньше.

Да сейчас государство и не может, не в состояни дать каждому нуждающемуся отдельному хозяйству лошадь или плуг, или еще какое необходимое орудие. На это не приходится расчитывать. Одним словом, с какой стороны ни подходи к земледельческому хозяйству, все равно выход есть только один, а именно: надо приступить к работе на земле общими силами.

А чтобы силы эти были креиче, надо их собрать как можно больше. Надо собрать у всех, кто решается перейти к совместной обработке полей все необходимые средства для ведения хозяйства и сообща использовать все эти средства.

Знаем. что сейчас земледельны говорят в некоторых местах та к "Мы согласны, мы обработаем сообща надельные ли, пустующие ли земл и но только для этого нам способнее об'единяться небольшим число м так в иять, шесть, в семь семейств. Мы подберемся все ровные работники, которые знают друг друга и поэтому, у нас будет меньше всяких несогласий и работа будет итти успешней".

Но у нас есть и другие сведения.

Так, есть целые деревни, которые желают взяться за обработку заброшеных земель и решают поступить таким образом: одна половина деревни имеет инвентарь, но согласна отдать его в общее пользование, только бы дали семян. Готовы хоть сейчас приступить, с весны к общественной запашке.

Есть такие трудовые артели, в которых находится по 30-40-70 и больше семейств. Недавно образовалась трудовая артель в 3.583 человена в Покровском уезде Владимирской губернии.

Вообще, за последнее время нарождаются кроме малых артелей и большие.

Так, например, в Новосильском уезде, Тульской губернии-малоземельные об'единяются и в 14 семейств и в 56 семейств на надельной земле для общего ведения хозяйства.

Есть уже приговоры крестьян, в которых они постановили давать не толькомертвый инвентарь, но по рабочий скот для общественной обработки полей.

Указывают в таких приговорах, что держать будут орудия в общественном сарае и рабочий скот на общем дворе. Обязуются ухаживать за ним. Определяют порядок корма рабочего скота, которым будут пользоваться для общих работ.

Таким образом, одни пробуют сначала небольшим числом семейств совместно работать, другие об'єдиняются в большие товарищества на своей надельной земле для общей ее обработки и уже определили, что инвентарь свой они об'являют общим достоянием, семена постановили собрать на первый год для засева общих полей с участников артели, а на следующий год удержать с урожая или купить на общие средства и т. подобное. Таких примеров у нас достаточно уже. Есть на что посмотреть. Кто захочет, тому совсем не трудно убедиться во всех выгодах больших товарищеских хозяйств, в громадной пользе общего труда на земле для самих же участников в этом общем труде.

Общая работа на всей земле. Общая работа на части земли.

В следующей статте, 95-й, говорится, что такая общая работа может быть выполнена как на всей земле данного общества, так и не на всей, а только на каких нибудь оттдельных ее частях, если земледельцы по каким нибудь причинам не могут решиться сразу приступить к обработке общими силами всей земли, которая находится в их распоряжечии.

В таком случае, только часть земли обрабатывается сообща, а часть остается в единоличном пользовании.

Это могут быть огороды при домашнем хозяйстве, сады, или еше, какие другие угодья— так как и бывает теперь в земледельческих трудовых артелях, в товариществах.

Таким образом, здесь, кроме общей работы на части полей, будут у тех же членов товарищества еще и отдельные хозяйства с единоличным пользованием землей.

Затем, надо еще разобраться, какие земли поступают в общественную обработку. Ведь когда небольшое число членов сельского общества, допустим, меньшинство, переходит к общественной обработке земли, так тут еще большинство общества ведет все хозяйство, тоже трудовое, но единолично, своими силами, своей семьей и вовсе не участвует в общественной обработке полей, даже при запашке, засеве и уборке.

Поэтому, примечание к этой 95-й статье и поясняет, какие земли поступают в общую обработку.

А именно: земли, которые не находятся ни в чьем трудовом пользовании; земли брошенные прежними пользователями по каким бы то ни было причинам, умерли ли они или выбыли.

Кроме этих земель может еще поступить в обшую, коллективную обработку и земля свободная, находящаяся рядом, смежная с той, какую уже обрабатывает или собирается сообща обрабатывать общество или часть общества, когда на этой земле не налаживается ни советское хозяйство, ни коммуна. О том уже должен предварительно знать Уземотдел, с разрешения которого и дается земля для общественной запашки, засева и других работ.

Простое большинство собрания может постановить переход и общественной обработке земли.

Статья :96-я Положения определяет какое именно большинство правомочно выносить постановления о переходе от единоличного пользования землей к использованию ее общими силами.

Здесь, в этой статье устанавливается, что решение будет считаться законным и в том случае, когда за него выскажутся не $^{2}/_{3}$ сельского общества, а простое большинство, явившееся на Собрание.

В виду этого население должно быть заранее оповещено о том, что на Собрании будет решаться вопрос о переходе к общественной обработке земли.

При этом, меньшинство, несогласное с решением большинства, должно будет подчиниться и принять участие в общей работе, а также дать в общее пользование свой инвентарь на общем основании, на тех условиях, о которых будет говориться ниже в других статьях.

Меньшинству общества, желающему перейти к общественной обработке, выделяется участок земли.

Статья 97-я определяет право меньшинства на выделение участка в том случае, когда большинство не желает, а меньшинство этого общества желает перейти к совместной обработке полей.

Большинство общества должно выделить меньшинству к одному месту участок земли, который меньшинство и будет обрабатывать своими силами сообща

Если большинство не пожедает пойти навстречу меньшинству и его не удовлетворит, тогда должен вмешаться Уземотдел и отвести, согласно норме установленной по плану, требуемый участок земли тем членам общества, которые об'единятся для совместного труда на всей им отводимой земле.

Выделившиеся составляют артель, товарищество или общество по общественной обработке земли.

Из примечания 1-го к статье 97-й видно, что сколько бы лиц, сколько бы семейств ни выделялось из общества, все равно они получат землю не для единоличного пользования, а для обработки ее общими силами.

Для этого же они и составляют артель, товарищество или сельское общество самостоятельное, отдельное от той части общества, от того большинства, которое остается еще при единоличном пользовании землей.

Все эти об'єдинения, союзы, как артель или товарищество или общество или коллектив, имеют между собой общее то, что берут землю в общую обработку, все равно часть ли только земли, или всю, какая только приходится на их долю.

Разница же между всеми этими союзами в том, что в одних союзах члены больше связаны между собой работой и вообще уставом, а в других меньше.

Так, в одних артелях или товариществах может быть более полное об'единение труда.

То есть, члены артели могут общими силами не только вспахать, васеять и собрать урожай, но еще луга скосить и огороды общие устроить, общими силами улучшить неудобные земли, перерабатывать продукты с. хозяйства, сушить илоды, овощи, совместно перерабатывать лен в волокно, льняное, подсолнечное семя в масло и т. под. работы.

В других же артелях может быть и меньше работы общей, т. е., члены артели могут общими силами выполнить самую необходимую работу на нолях: вместе вспахать поля, засеять и собрать урожай и только.

Разными прочими работами они себя еще не связывают.

Группы лиц или семейства, которые выделяются из сельских обществ, могут сначала об'единиться только лишь на определенное время для того чтобы выполнить общими силами самые необходимые полевые работы и оставить огороды, сады и разные другие угодья для единоличной обработки силами своей семьи.

И никто не может их заставить обязательно все хозяйство целиком вести сообща. Никто не заставит земледельцев, желающих сообща обрабатывать поля, отказаться от своего домашнего хозяйства.

Но также никто не может и помешать этим группам, семействам, составившим самостоятельное общество, постановить и по иному то есть: определить себе еще больший круг общих работ, захватить в общую обработку не только часть полей, а все поля и луга, которые для них отведены, выполнить сообща все решительно работы, какие придется, какие будут в хозяйстве необходимы.

Это будет зависить от желания самих членов данного общества, коллектива или товарищества, будут ли они на всей земле или не на всей работать вместе.

Сами земледельцы добровольно решат, какой им лучше коллектив, союз образовать: артель с разными общими работами или коммуну или товарищество только для выполнения некоторых полевых работ.

Таким образом, во всех этих товариществах, коллективах по совместной обработке земли может оставаться домашнее хозяйство самостоятельное, пока члены того или иного товарищества или коллектива сами не увидят на примере насколько полезнее, насколько выгоднее во всех смыслах об'единить труд вполне как на полях так и дома, в домашнем хозяйстве и во всех разных работах.

Большинство не распоряжается землей выделенной меньшинству для совместной обработки.

Второе примечание к статье 97-й ограничивает право большинства распоряжаться землей выделенной меньшинству, а также определяет, устанавливает права членов того товарищества, которое образовало это меньшинство, а именно: после того, как образовались такие самостоятельные товарищества или общества по совместной обработке земли, выделенной из сельского общества, большинство этого общества уже не может распоряжаться землей, выделенной меньшинству, и не может назначить ее в передел.

А то, что земля, выделенная товариществу для общей обработки, не будет поступать в передел, имеет большое значение для успеха в земле-

дельческом хозяйстве.

Ибо, давно уже земледельцам известно, какой помехой служили пере делы (кроме всех других помех) для правильного ведения хозяйства для его улучшения.

В ожидании частых переделов никому не охога очень ухаживать за землей, стараться вложить в нее побольше средств, побольше труда.

"Не мне достанется", каждый говорит, "так к чему же я буду стараться, раз я не уснею даже воспользоваться трудами своих рук".

При общей обработке полей и особенно, когда уже земледельцы совсем перейдут к постоянной общественной обработке земли и не только на отдельных частях ее, а на всей, тогда и не будет никакой нужды в переделах.

Никому из тех земледельцев, которые при переделах теряли свои "удобренные полосы" не придется уж больше об этом безпокоиться, потому что никаких особо удобренных полос не останется ни у кого в частном пользовании. Все будут одинаково удобряться и одинаково обрабатываться.

Да если и будут земли разного качества и лучше обработанные, то от этого никому не будет никакого убытка, раз продукты поступают в общее пользование со всяких земель, как с хороших так и с плохих.

Теперь же пока еще не все общества целиком идут на совмествую обработку полей, надо оградить тех, кто принимается за лучшее ведение хозяйства общими силами, оградить от вмешательства того большинства сельского общества, которое еще остается при единоличном, а значит, и худшем ведении хозяйства.

Почему так? А потому, что общество может выносить такие постановления, которые могут нарушить хозяйственные планы, расчеты, ход работ, какие наметила данная артель или товарищество, и таким образом, вместо ожидаемых успехов от общего труда на выделенном участке земли может получиться одно только разорение.

Такое ограждение выделившихся для совместной обработки земли и имеет в виду 2-ое примеч. ст. 97.

Надо, чтобы у выделившихся была уверенность что их общий труд и их общие затраты, их заботы поднять успешность хозяйства не пропадут даром, что никто не помешает их стараньям налаживать жизнь более правильную, справедливую, лучшую.

Меньшинство выделившихся из сельского общества не лишается участия в решении земельных дел общества.

Во втором же примечании к статье 97-й сказано, что выделившиеся члены артели или товарищества имеют право принимать участие в решении земельных дел общества.

Это надо допустить.

Почему так? Меньшинство должно иметь свой голос на общем собрании потому, что в обществе могут разбирать такие дела, когорые касаются и того меньшинства, которое выделилось. Это раз.

Да и не только для того, чтобы защищать свои интересы меньшинство должно принимать участие в решении земельных дел общества.

Может интересы меньшинства никто и нарушать то не будет. Ведь не кулаки же хоть и бызшие там одни останутся,—эти обычные, всегдашние враги трудовых артелей, товариществ, коммун.

Ведь большинство то в сельских обществах почти во всех такие же труженики останутся как и те, кто выделились. Так что нет никакой надобности совсем порывать с ними связь.

А среди выделившегося меньшинства как раз могут найтись такие люди, которые могут и совет дать дельный праз'яспение какое при спорных делах да и, вообще, быть нужными и хорошими членами в обществе.

Одним словом, сельское общество, из которого выделилось данное товарищество, может решать свои земельные дела не обязательно так чтобы навредить меньшинству, но может и к выгоде всех, как меньшинства так и большинства.

И члены товарищества, меньшинство общества, также могут участвовать в решении общественных земельных дел, вносить свои предложения, полезные для всего общества, а не только для себя.

И своим дельным словом, своей жизнью примерной, члены этого товарищества по общественной обработке, могут хорошо повлиять на большинство и таким путем привлечь его на свою сторову, склонить их перейти к общественной обработке земли.

Глядинь случится так, что к следующим полевым работам из этого меньшиниства станет большинство и примется тогда уже все общество за совместную обработку полей.

Так бывало даже в прежние старые годы,

Еще в 1863 году были такие примеры в Полтавской губернии.

В одном из сел Сорокского уезда несколько крестьянских кружков собрались для взаимономощи в обработке земли, а потом из этих кружков образовалась такая артель (такой земледельческий коллектив), который об'единил всю общину. Все члены этого коллектива, все его население поголовно обрабатывали поле под присмотром выборного, лучшего знатока и самого опытного в крестьянстве члена общины.

Посев был сделан прекрасно и вдвое скорее обыкновенных единоличных работ. Также сообща производилась уборка хлеба. Молотили его на одном гумне всеми наличными силами села. Зерно было убрано в общественный магазии.

Зерно разделили на три доли между участниками. Одна доля на семена, другая доля для продажи в том случае, коли хлеба всем участникам а, коллектива хватит до будущего урожая. Третья доля участникам коллектива по числу рабочих рук, включая сюда женщин и детей.

Были и другие случаи.

Так, в 1876 году в одном из глухих селений Полтавской губернии у некоторых крестьян зародилась мысль о совместной, общей обработке земли. Собралась группа таких крестьян и составили они товарищество.

Кроме надельной земли они принаняли еще несколько десятин нахотной. Всю эту землю обрабатывали собственным инвентарем, вообше силами и средствами артельщиков. На опыте увидали как выгодео, как разумно вести работу "артелью, сообща".

Не бесследно прошел этот год и для прочих селян.

На следующий год предложение артельщиков составить артель из крестьян всей общины, всего села было принято всеми и, таким образом, обработка надельной и арендованной земли прошла всем селом.

Опыт этого коллектива убедил членов в необходимости заменить устарелые орудия более лучшими, новыми, что артель и решила сделать на следующий год.

И таких примеров в Полтавской губернии не один.

Но общая работа распространялась только на обработку земли, кончая молотьбой хлеба.

Все прочие работы и занятия артельщиков, вся остальная жизнь оставались незатронутыми артелью. Каждый по своему усмотрению, по своему разумению строил свою жизнь.

Так было в старые годы, когда много препятствий всяких было для создания трудовых артелей со стороны царского правительства.

Теперь же таких препятствий нет и дело уже идет куда успешнее сейчас, а в дальнейшем мы имеем основания ждать еще больших успехов,

Наждый член товарищества трудится по своим силам. Нанимать эа себя работать других никто из членов товарищества не должен.

Временные участники в общей работе товарищества не батраки, а равноправные члены.

В статьях, от 98-й и кончая статьей 107-й даются правила для выполнення работ в товариществе и указывается как должны поступать члены товарищества в тех случаях, когда у них не хватает своих рабочих рук и на каких условиях товарищество принимает временных участников в общей работе.

В статье 98-й сказано, что от члена товарищества по совместной обработке земли требуется столько работы, сколько он в состоянии дать по своим силам, по своей трудоспособности.

Так как не каждый член товарищества обладает полной рабочей силой, то значит не с каждого и можно требовать, чтобы он непременно обработал такое же количество или непременно выполнил такую же самую работу (такого же рода), как и другой у кого больше сил. Есть много способов, какими можно использовать каждую рабочую силу и особенно в больших хозяйствах. Не всегда ведь обязательно надо всем членам произволить одинаковую работу.

В общем хозяйстве много разной работы и найдется каждому по его работоспособности, каждому по его силе и уменью. Понятно, что можно работать и одно и тоже количество часов, но только производить разную работу для общества одинаково полезную, а можно и одинаково полезную и сеобходимую работу произвести в меньшее число часов. Кто, например, плохо пашет или косит, тот может другое дело также необходимое в хозяйстве хорошо выполнить. Так и устраивают обычно. Ниже, в статье 107-й будет еще сказано об одном из способов выгодного распределения труда, выгодного использования каждого участника в общем деле.

Дальше. Статьи 99-я и 100 запрещают членам товарищества нанимать за себя кого бы-то ни было за деньги и вообще за какое-нибудь вознаграждение.— А как же быть когда необходимость заставит?

Вывают случан, когда кто-нибудь из членов товарищества не по лени своей, не по нерадивости, но будет все же не в состоянии сделать ту работу, какая выпадет на его долю сообразно с его силами и уменьем.

Каждый из членов товарищества может оказаться в таких обстоятельствах, которые не дадут ему никакой возможности в данное время выполнить свою обязанность.

Может по болезни, может по каким-нибуд семейным неотложным делам. Всего вперед ведь нельзя предусмотреть. Но из этого положения выход есть.

В таких случаях работа этого члена или целой семьи раскладывается на всех. Каждый член товарищества должен знать, что его работа будет выполнена другими товарищами, если действительно они найдут достаточно уважительными те причивы, по которым не может быть выполнена работа теми товарищами, на которых она была возложена.

И это будет сделано на общем основания. Не для одного какого-

нибудь члена товарищества, а для каждого.

Тут все равны. Никаких привилегий, никаких поблажек, преимуществ никому не будет при такой замене труда одного члена трудом других товарищей.

Если же позволить каждому договариваться отдельно, по своему усмотрению, если позволить нанимать за себя кого-либо за какое-нибудь вознаграждение, так тот, кто может нанять за себя, уже тем самым ставит себя на особое положение, может пользоваться трудом другого человека совсем не как взаимной услугой, какую может всегда один товарищ оказать другому, как равный равному, а как хозяин, который пользуется батраком, работающим на него и за него. Поэтому, самым правильным будет замена трудом, раскладка работы на всех.

Но товариществам, занимающимся общественной обработкой, может понадобится помощь в тех случаях, о которых говориться в статье 101-й,

например, при запашке, засеве и других спешных работах.

Как же тут быть?

Статья 101 и 102-я и указывают, как должно поступить товариществу в таких случаях.

А именно:

Товарищество по общественной обработке земли предлагает желающим принять участие в общей работе на время спешных работ.

Кого же попросить, кого же принять лучше всего?

В первую голову надо фабрично-заводских рабочих принять, незанятых на фабриках, или могущих без ущерба для дела оставить свою работу и принять участие в земледельческом товариществе.

Почему прежде всего нужно обратиться к фабрично-заводским ра-

бочим?

Понятно почему. Из всех лиц, которые не работают на земле, не найдется таких наиболее подходящих и полезных рабочих и товарищей, какими могут быть рабочие фабрично-заводские.

Прежде всего у тружеников города и деревни одна и та же цель, одна забота—создать такие порядки, чтобы можно было быть спокойными, уверенными, в том, что никакой барин над ними снова не станет, не заставит на себя работать, как своих рабов послушных.

Затем, фабрично-заводские рабочие имеют больше навыка к общей

работе, приучились на фабриках вместе работать, они умеют обращаться с машинами, они имеют какие-нибудь специальные знания необходимые хозяйству и т. д.

Но для того чтобы еще больше было толка от участия фабрично-заводских рабочих в хозяйстве, следует предложить им вступать в земледельческие

товарищества, коллективы не по одиночке, а целыми группами.

Таким образом, совместная работа земледельца с городскими рабочими будет иметь огромное значение для лучшей и более правильной толковой и успешной работы в земледельческом хозяйстве.

Совместная работа земледельцев с рабочими города об'единит их теснее на общем деле в одну дружную семью, какой и должны быть все трудящиеся идущие к одной цели, имеющие одного общего врага,—всех тех господ, которые жили праздно, сытно и богатели чужим трудом.

Дальше из статей 103 и следующих можно видеть, что товарищество, приглашая на время работников, ни в коем случае не становится

тем хозянном, который нанимает батраков.

Члены товарищества даже и не назначают вознаграждение за труд

приглашаемым лицам.

Вознаграждение временным участникам в работах товарищества, так же как и условия труда определяются Губземотделами по соглашению с

отделами труда.

В товариществе временные участники—равноправные члены в работе и только тем и отличаются от постоянных членов товарищества, что в начале они при решении дел товарищества участвуют с правом совещательного голоса, как новые, временные члены товарищества. С течением же времени, как сказано в статьях 105 и 106-й, для временных участников устанавливаются правила, которые облегают им вступление в число постоянных членов, что и происходит постановлением большинства товарищества по общественной обработке.

И так нет тут никаких батраков, нет господ. Все равноправные ра-

ботники.

Самое выгодное распределение работы между членами товарищества.

Статья 107-ая дополняет статью 98-ю, в которой говорилось о том, что каждый член товарищества участвует в работе, по трудоспособности глядя.

Здесь, в этой статье указывается еще один способ самого выгодного распределения работы между всеми членами товарищества по умению, по специальным каким-либо знаниям.

Известно ведь, что каждый человек выполняет лучше ту работу к какой он привык или к какой он больше способен, или лучше понимает и знает.

Поэтому и надо в каждом хозяйстве распределить толково работу между всеми участниками в общем деле. Распределить так, чтоб каждому члену товарищества досталась такая работа, какую он умеет делать лучше и скорее, чем другую. При таком, самом внимательном учете сил, умения, способности и знаний каждого члена общества или товарищества, не пропадет без пользы для общего дела ни одна рабочая сила, какая бы разная она ни была и как бы велика или мала она ни была.

Только при таком правильном распределении сил, при правильном назначени каждому человеку работы по его силам, по его умению, и можно считать хозяйство вполне налаженным, крепким, устойчивым и можно расчитывать на его большую доходность, ожидать от него самых лучших успехов ве всех смыслах.

Инвентарь для общественной обработки. Порядок и условия пользования инвентарем, как мертвым так и живым.

В следующих статьях 108-й и кончая 113-й говорится о том, чьим инвентарем выполняется общественная обработка земли, а также в каком порядке пользуются частным инвентарем и скотом для общественых работ и на каких условиях отдельные хозяйства могут пользоваться общественным инвентарем. Так, из статьи 108-й мы видим, что товарищество, обрабатывающее сообща часть земли, может пользоваться инвентарем отдельных хозяйств, входящих в товарищество.

Причем, если отдельные хозяйства работают своим инвентарем мало, или у них он и вовсе праздно лежит. то товарищество по общественной обработке земли, имеющее нужду в инвентаре для общей работы, хотя и на части земли, может взять необходимый ему инвентарь у отдельных хозяйств.

В таком случае взять инвентарь у отдельных членов товарищества можно только во временное пользование.

Это потому так, что здесь хотя общая работа выполняется в с ем и членами товарищества сообща, стало быть и теми членами, у кого есть еще свой инвентарь, но работа то эта общая еще пока не на всей земле производится, а только на части.

Остальная же часть земли ведь еще обрабатывается отдельно, значит инвентарь нужен еще и для выполнения этих работ в отдельных хозяйствах.

Поэтому, пока еще не вся земля поступила в общую обработку, а только часть, инвентарь остается у его владельца и товарищество имеет право взять его только на время для общей работы, в которой участвуют и сами же владельцы инвентаря и также пользуются плодами этой общей работы, как и все члены товарищества.

Из статей 109, 110-й мы получаем еще раз'яснение на счет перехода машин и разных орудий в общественное пользование и распоряжение.

Так, когда товарищество сообща собирается пахать, засевать и убирать поля, то инвентарь необходимый для этой работы на общих полях переходит в общественное пользование, это мы уже знаем

Дальше. Когда же товарищество решает не только временно, но постоянно совместно обрабатывать не только поля, но и луга, — то в таком случае все машины и орудия, какие только есть в отдельных хозяйствах и какие необходимы для этих постоянных общих работ, становятся общественным достоянием и зачисляются в инвентарный фонд товарищества, общества, коллектива.

Статья 111-я устанавливает такой же порядок пользования рабочим скотом как и прочими орудиями, то есть: спачала им пользуются временно и прежде для выполнения общей работы, а затем отдают для выполнения работ в отдельных хозяйствах.

Но тут надо иметь в виду, что члены товарищества, когда берут в свое распоряжение рабочий скот отдельных хозяйств, обязаны позаботиться о том, чтобы за скотом был хороший бережный уход, во всяком случае, не хуже чем был у хозяев.

Если же вместо хорошего ухода скоту грозит гибель, так тогда общество и не должно брать его в свое распоряжение.

Кому какая нольза будет от того, что скот пропадет!

Когда же переходят и обработке на всей земле и тем более к ностоянной обработке, тогда и скот, как сказано было и про прочий инвентарь, тоже зачисляется в общественный фонд.

Статья 112-я устанавливает порядок пользования общественным инвентарем в отдельных хозянствах.

Общественный инвентарь может тоже не быть все время в деле. А между тем в это время может быть нужда в инвентаре в тех хозяйствах, которые входят в в данное товарищество по совместной обработке, но еще имеют домашнее хозяйство с какими нибудь угодыми и огородами, для обслуживания которых нужен инвентарь.

Также могут нуждаться в инвентаре отдельные хозяйства и не входящие в товарищество.

Откуда они могут его взять?

Как те, так и другие могут воспользоваться свободным общественым инвентарем, но только не все бесплатно.

Товарищество или общество, дающее инвентарь устанавливает плату различную в зависимости от достатка.

Кто позажиточнее, тот больше платит.

Самые бедные земледельцы получают общественный инвентарь во временное пользование бесплатно.

Плата назначаемая за пользование инвентарем утверждается Уземотделом.

Образование общественного инвентарного фонда и распоряжение им.

Мы уже знаем из статей 109, 110 и других о том, когда инвентарь становится общественным достоянием.

Статьи же от 114-й и кончая 118-й еще указывают и другие способы добывания общественнаго инвентаря, а также об'ясняют на каких условиях инвентарь отбирается у владельцев и кто им распоряжается. Так, из статьи 114-й мы видим разные источники образования общественного инвентаря, а именно: отобравие по постановлению товарищества того инвентаря, который зря лежит в отдельных хозяйствах, все равно в каких, в тех ли, которые состоят членами товарищества или в тех, которые не состоят, но находятся тут же рядом и инвентарь у них лежит вовсе без пользы или очень мало используется, не вполне.

Остальные источники инвентаря обычные, такие как вообще в артелях и товариществах бывают. Приобретается из денежных взносов членов товарищества, из части выручки за сбыт продуктов, произведенных в товариществе, из ссуды инвентарем, которую может дать Советская Власть. Могут поступить и добровольные взносы на инвентарь, как от членов товарищества так и не от членов. Таковы пути добывания инвентарного фонда товарищества, коллектива по совместной обработке земли.

Из статьи 115-й следует, что нельзя отбирать инвентарь у всех бесплатно. Надо разбираться у кого можно, а у кого нельзя взять бесплатно. Так: если инвентарь лежащий без пользы отбирается у бедных или у средних земледельцев, то и тем и другим уплачивается определеная суима, установленная товариществом и утвержденная Уземотделом. Плата за инвентарь не превышает твердой цены его. У зажиточных-же отбирается инвентарь бесплатно.

Товарищество или Общество за временное пользование инвентарем отдельных своих членов тоже должно платить как бедным так и средним.

Дальше, из статьи 116-й видно, что общее собрание товарищества должно установить, а Уземотдел утвердить, как образовать инвентарь, как его содержать и как им пользоваться.

Из статьи 117-й видно, что если товарищество пользуется чьим бы то ни было инвентарем при общественной обработке, то ремонтироваться инвентарь этот должен за счет товарищества.

Статья 118-я предусматривает, как должно поступать с инвентарем

при распадении товарищества.

В таком случае, инвентарь не распределяется между членами товарищества, а ноступает на прокатные пункты, откуда каждый может взять его для пользования.

Но, Уземотдел может, если найдет необходимым, разрешить распределение инвентаря между членами товарищества, если они не могут вместе работать и товаришество распадается совсем и никак нельзя устроить чтоб инвентарь не распределять.

Образование семенного запаса и удобрения совместно обрабатываемых полей.

В статьях от 119 и кончая 121-й говорится о способах добывания семенного запаса, а также и удобрения.

Источниками образования семенного запаса-фонда служат взносы отдельных членов товарищества как семенами так и деньгами на семена.

Затем образуется еще семенной запас из обшего вклада полученного от урожая собранного с полей совместно обрабатываемых товариществом.

В статье 120-й сказано, что эти общие поля обязаны удобрять все члены товарищества. Пользоваться для этого можно удобрением принадлежащим товариществу, а также и отдельным хозяйствам.

Кроме этого простого удобрения навозом статья 121 я предлагает образовать особый запас, фонд для приобретения искусственных удобрений. Образовать этот запас можно таким же путем, как и семенной, то есть из доходов тов рищества и из взносов отдельных хозяйств.

Раскладка товариществом взносов как на семена, так и на удобрение всякого рода должна быть в соответствии с зажиточностью земледельцев, как будет сказано в статье 122: зажиточные хозяйства должны больше внести деньгами или натурой на семена и удобрения

Самые бедные хозяйства или совсем освобождаются или вносят такую малую долю, какую только в состоянии внести. Может доставят какой воз навоза, дадут часть семян. Сколько должно внести каждое хозяйство в общий запас, устанавливает товарищество и утверждает Уземотдел.

Из статьи 121-й можно видеть, что эта раскладка взносов будет

находиться также в зависимости и от хозяйственного плана, который примет товарищество. О хозяйственном плане и будет говориться сейча в следующих статьях

Хозяйственный план товарищества по общественной обработке земли.

Статья 122 и 123-я намечают в чем должен состоять хозяйственный план товарищества.

Что именно должны иметь в виду составители этого плана, как они должны расчитывать вперед, предвидеть и учитывать разные обстоятельства, разные случаи, которые могут так или иначе оказывать влияние на ход работ в хозийстве.

Надо соображать заранее какие обстоятельства, какие условия могут помогать дальнейшему успешному развитию хозяйства, а какие, наобо-

рот, могут этому успеху препятствовать.

План этот должен предусматривать какой будет севооборот, как будут разбиты участки, которые пойдут в обработку, какие посевы должны быть, какое удобрение и на каких полях, в каком оно порядке будет производиться на совместно обрабатываемых полях.

Вообще, хозяйственный план составляется с таким расчетом, чтобы получить как можно больше выгод от хозяйства при наименьшей затрате труда человеческого, при самой разумной затрате всех сил, всяких средств

Статья 123-я отмечает, что по хозяйственному плану может явиться необходимость разделить членов товарищества на особые группы для выполнения более ответственных работ.

Эти члены могут быть хорошо подобранные ровные работники для выполнения какой нвбудь важной работы, где требуется особенное внимание, особенная тщательность, а может быть это будет и спешная работа, а может и требующая специальных знаний и уменья.

Примеры таких разделений одного товарищества бывали в сельско-

хозяйственных товариществах.

Все хозяйство велось общими силами, но некоторые работы выполнялись отдельными членами товарищества. Так, например, выхаживание некоторых растений и даже уход за бахчевыми растениями, товарищества находили более разумным и для всех членов более выгодным поручить отдельным группам, или отдельным семействам товарищества, потому знали, что не все одинаково хорошо их выходят.

Разделение членов товарищества на особые группы для выполнения важной ответственной работы происходит на таком же основании и в таком же порядке, как и вообще распределение работ, о котором уже говорилось выше, в статьях 98 и 107-й, о распределении работы самым разумным, выгодным способом, чтобы хорошенько, с толком использовать и навыки и знания отдельных членов и так далее.

Порядок распределения урожая, сумм и доходов земель поступивших в общественную обработку.

Статьи от 124 и кончая 128-й указывают нам, как товарищество должно поступать с урожаем снятым с земель сообща обрабатываемых,

как поступать и с суммами за продукты и как поступать с доходами, которые получит товарищество от той земли, которая обрабатывалась ими сообща с особой целью, а именно: на уплату государственных местных сборов, на покрытие общественных нужд и т. п.

Так, статья 124-ая указывает прежде всего об отчислении части

урожая, снятого с общих полей на общественные нужды.

Сюда входят такие общие нужды товарищества как нужда в семенах на посев, в корме общего скота, в ремонте орудий и в приобретении новых. Затем уже из остальной части урожая идет удовлетворение отдельных хозяйств, входящих в данное товарищество, как об этом сказано в статье 125-й. Отдельные хозяйства получают для личного потребления и для скота по нормам установленным законом Республики.

Дальше статья 126-я напоминает, что после того как все члены товарищества удовлетворены, остатки следует сдать в продовольственную организацию. Статья 127-ая указывает, что суммы, вырученные за излишки продуктов, сданных в продовольственные органы, а также и не нормированные продукты поступают в распоряжение товарищества.

Распределяются эти суммы между членами товарищества по тем правилам, какие они сами принимают, в то время когда образуют товарищество для совместной обработки земли.

Или по едокам и рабочей силе, или еще как нибудь разделят.

Правильнее всего, справедливее было бы давать каждому члену, каждому семейству по их потребностям, по их нуждам, но до этого еще не все мы дошли, далеко еще не все доросли.

Правда, есть трудовые артели, которые уже и сейчас положили очень хороший, справедливый устав в основу своего товарищества, в основу своей хозяйственной жизни, в основу своих взаимных отношений.

Эти трудовые артели решили делить продукты своего общего труда

по едокам, по нужде каждому члену артели, каждому члену семьи.

В таких артелях не считаются кусками, не считаются у кого больше работников в семье, а у кого больше едоков. Находят способы улаживать такое неравенство между семьями.

"Если" говорят "будем глядеть друг другу в рот, то никакого со-

гласия не будет у нас".

"Чего там по пустому считаться, вырастут едоки, работниками будут, а с лентяями справимся". И т д...

Но таких артелей еще мало.

Большинство артелей делят пролукты общего труда всем необходимые по едокам, а прибыль по рабочей силе. Одним словом, это уже дело тех, кто входит в артель, в товарищество. Как сами постановят, так и разделят.

Статья 128-я говорит еще об одном доходе с тех земель, которые

совместно обрабатываются и указывает, как его распределить.

Дело в том, что обществу или товариществу может надо будет взять в обработку землю для одной определенной цели, а именно для того, чтобы уплатить сборы государственные, местные сборы на разные общественные нужды. После уплаты всех этих сборов тоже могут получиться остатки.

Так вот эти то остатки, эти доходы общества или товарищества по совместной обработке земли могут быть уже распределены между членами данного общества или товарищества только с разрешения Уземотдела.

О чем должно быть сказано в приговоре общества или товарищества по общественной обработке земли,

Статья 129-я перечисляет необходимые положения, какие должны быть в приговоре общества или товарищества по общественной обработке земли. А именно, в приговоре должно быть указано:

- На какой земле, на всей ли земле, которая только находится вего распоряжении, товарищество расчитывает работать общими силами.
- 2) Какую работу будут выполнять члены данного товарищества, в чем именно будет состоять их общая работа, какой круг общих работ они себе назначат, только ли вспашку, засев, уборку, или еще другие какие работы будут общие.

3) Каким способом общество или товарищество по общественной обработке думает добыть себе инвентарь и как будет товари-

щество пользоваться частным инвентарем.

(0 порядке, об условиях пользования инвентарем всяким говорилось в статьях 108, 109, 110).

4) Как думает общество или товарищество добывать семена.

Об этом надо смотреть выше статью 119, где говорится как сами члены товарищества могут обеспечить себя семенами путем взносов отдельных хозяйств. Затем, если своими силами не добудут инвентаря и семян, то недостающее может быть пополнено ссудой, предоставленной Советской Властью.

Дальше в приговоре должно быть указано еще:

 Как будет товарищество распределять труд, каким образом будет использована рабочая сила каждого члена товарищества.

Об этом надо смотреть статьи положения 98, 107, где указаны правила, которыми должно руководствоваться товариществопри распределении труда, где указан выгодный способ применения рабочей силы путем правильного разделения труда между членамиобщества или товарищества по общественной обработке земли.

6) Какой должен быть состав Комитета по общественной обработке земли и какими делами он распоряжается, какие его права и какие обязанности.

Об этом надо смотреть ниже 131-ю статью положения, где сказано что состав Комитета общественной обработки не менее 3 членов—председателя, товарища председателя и секретаря.

Работа Комитета состоит в том, что он руководит общественной обработкой, о чем говорится в статье 132-й положения об обществен-

ной обработке.

О правах и обязанностях комитета будет говорится ниже в статьях 132 и 133-й.

Кроме перечисленных сейчас постановлений, какие будут общими для всех мест, могут приниматься любым обществом, кроме этих, может понадобится в приговоре вставить и еще какие-нибудь добавочные положения, необходимые в зависимости от той волости, села, где составляется приговор.

Это и будут те "прочие положения", какие земледельны найдут

нужным прибавить в приговоре, глядя по местным условиям. О них и говорится в последних строчкох статьи 129-й.

Вот в таком роде и должен составляться приговор о переходе к

общественней обработке 1).

Следующая статья 130-я указывает порядок сообщения такого приговора, постановления товарищества о переходе к общественной обработке земли.

Порядок такой же как и теперь для желающих образовать артель. Надо сообщить об этом постановлении товарищества своему Уземотделу.

Статья 132-я дает товариществу право понуждать ленивых членов своих к более прилежной работе, налагать взыскания деньгами и трудом на таких, кто не хочет добросовестно работать. Если взыскания не помогают, придется исключить таких товарищей.

Только при наложении взысканий надо считаться с кем имеют дело: с сознательным ли вполне членом товарищества или же с малосознательным и плохо понимающим еще общественный интерес, не понимающим того, что если все мало и плохо работают для общества, значит и плохо для себя самого, потому что доходов будет меньше, а значит и меньше достанется каждому.

Понятно, что меры понуждения к работе и взыскания должны быть разные.

Кому много дано, с того больше и взыщется.

От более сознательного можно больше потребовать, чем от малосознательного.

А от члена партии коммунистической еще больше потребовать должно, чем от беспартийного, хотя и вполне сознающего, что он приносит не пользу товариществу, а вред.

Комитет общественной обработки.

Статьи 132, 133 и 134-я толкуют о составе Комитета общественной обработки, о его правах и обязанностях.

Оощее Собрание товарищества выбирает Комитет из 3 членов. Этот Комитет и будет руководить работами товарищества и налагать взыскавия на тех членов, которые заслужат этого.

Права Комитета ограничиваются распоряжениями и постановлениями

Общего Собрания товарищества.

Деятельность Комитета проверяется Уземотлелом.

В статье 133-й перечисляются обязанности Комитета общественной обработки.

А именно:

- 1) Общее руководство, направление работ общества или товарищества по общественной обработке.
- Распределение работы как между отдельными лицами, так и между отдельными хозяйствами.
- Надзор за выполнением общих работ, в которых заинтересовано все общество или товарищество.—Приходится следить за ходом

¹⁾ Примерный приговор, особо напечатанный, имеется в Губземотделах.

рабо,т. имея в виду не только лень, нерадивость членов товарищества Могут понадобиться, какие-нибудь указания, которыедолжны быть срочно, во время сделаны. Может быть, вообщецелый ряд упущений в работе и по незнанью, по неопытности по неуменью, или из-за неправильного распределения рабочих. сил участников, или еще по каким нибудь обстоятельствам, каких заранее нельзя было предвидеть и учесть.

 4) Комитет должен позаботиться во время о семенах, инвентаре живом и мертвом, вообще о необходимых для общественной обра-

ботки земли средствах.

Для этого он должен сделать все зависящее от него.

 Определить порядок удобрения полей согласно хозяйственному плану.

06 этом выше говорилось в статьях 120-й, о возке удобрения и в 121-й о средствах для приобретения удобрения.

6) Заведывание всяким фондом товарищества всем запасом как инвентаря живого и мертвого, так и запасами семян.

7) На Комитет возлагается разработка ежегодных смет доходов.

8) Составление отчетов каждый год о своей деятельности.

Не обязательно год. Нужно разуметь под этим каждый закон-

ченный круг работ.

9) Кроме перечисленных обязаностей Комитета общественной обработки, могут по мере надобности, в течение работ прибавляться еще новые обязанности как по постановлению общего собрания товарищества, так и Уездным Земельным Отделом.

Статья 134-я дает право Комьтету общественной обработки налагать взыскания денежные и трудовые на членов товарищества не выполняю-

щих работ приходящихся на их долю.

Мера разных взысканий устанавливается товариществом, как и вообще-

все правила для руководства Комитету.

Этой статьей заканчивается 8-я глава положения о социалистическом землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию.

Таким образом, общественная обработка земли признана тоже одной из мер, одной из тех ступенек, которые приведут нас к социалистическому эемледельскому хозяйству.

На эту ступеньку могут без труда, без колебаний твердо стать не де-

сятки, сотни, а тысячи земледельцев тружеников.

Что потеряют, чего лишатся эти тысячи земледельцев, когда об'единятся в общества, в товарищества для совместной обработки земли?

Ничего не потеряют. Ничего не лишатся. Никакого убытка

от общественной обработки не понесут.

Так может ответить каждый.

Что приобретут те земледельцы, которые примутся за общественную обработку земли?

Многое.

Общий труд, правильно распределенный на общих полях, даст больше хлеба, даст более доходов, даст лучшее хозяй; ство, облегчит труд земледельца каждого.

Общий, совместный труд на общих полях, неразделенных межами, нодготовит земледельнев, приучит их в дальнейшем вести совместно все хозяйства целиком.

Земледельцы, вступившие в общество, товарищество, коллектив для общественной обработки земли, увидят на примере всем понятном, очевидном, все выгоды, все преимущества общего хозяйства.

Участники в общественном хозяйстве на деле убедятся, что благополучие каждого человека, вообще, вся жизнь лучшая, достойная человека, может быть прочно обеспечена только лишь при хорошо устроенном, правильном, разумном ведении хозяйства.

А такое разумное, хорошо устроенное хозяйство и называется социалистическим. К нему мы приближаемся сейчас разными дорогами: и через общественную обработку, через трудовые артели и через Коммуны, и через Советские хозяйства.

И пусть идут земледельцы, миллионы трудящихся земледельцев к одной общей и близкой всем трудящимся цели.

К социализму, к освобождению от рабского труда, пусть добровольно идут эти миллионы той дорогой, которая для них более легка, доступна и ясна.

Содействие всем сельско-хозяйственным об'единениям.

А для того, чтобы легче было сейчас пробиться миллионам трудяшихся к новой лучшей жизни, для того, чтобы скорее начать поднимать захудалое сельское хозяйство и облегчить непосильный, часто напрасный труд земледельца, для того, чтобы победить все невзгоды, должна оказываться помощь всем трудовым сельско-хозяйственным об'єдиненням.

В 9-й главе Положения о Социалистичеком Землеустройстве и говорится о том, что Народный Комиссариат Земледелия и все его органы, значит все Губземотделы и Уземотделы, должны оказывать помощь всем трудовым сельско-хозяйственным об'единениям.

Общественная обработка земли тоже входит в число этих об'единений, как и Коммуны, как трудовые артели.

Во всех статьях 9-й главы, начиная от 135 и кончая 138-й, говорится о разных способах помощи. А именно: должно быть снабжение семенами, орудиями, скотом, агрономической помощью, просвещением, об'яснением, как лучше вести хозяйство.

Машины, скот даются в первую голову тем, которые больший круг работ выполнят общим трудом и где лучше будет налажено хозяйство.

Тем хозяйствам будут даже назначены премпи, которые правильнее поставлены будут и будут отличаться особой успешностью, давать большие доходы.

Если товарищества, коллективы по общественной обработке земли покажут себя такими хозяйствами особенно успешными, особенно правильными и хорошо налаженными, в таком случае и они тоже получат одни из цервых.

Итак, никаких преград, никаких помех, а напротив, всяческое содействие со стороны Советской власти тем земледельцам, которые решаются расстаться с единоличным ведением хозяйства и составляют общества, товарищества, коллективы для ведения земледельческого хозяйства общими силами. Без всякой боязни, без всяких колебаний земледельны могут об'единить свой труд в разных коллективах: в трудовых артелях, в коммунах, в товариществах по общественной обработке земли. Насильно их никто не втягивает ни в какой из этих Союзов. Каждый может сам рассудить, в какой Союз ему на первых порах легче войти для того, чтобы начать совместно работать на земле.

А там дальше жизнь научит, как с первой ступеньки перебраться на

вторую и так подниматься все дальше и выше...

Человеку ведь пути не заказаны. На то он и человек, чтобы ему не топтаться на одном месте, а двигаться вперед, учиться, набираться знаний, обогащать свой ум и становится все лучше, все умнее.

На полдороге никто не остановится.

От лучшей жизни никто не откажется, раз только увидит какая она хорошая может быть.

Приступайте же дружнее к общественной обработке земли!



bigs season boseen, ded season to approach appreciation write offerenrely, and they a peacely corrections; a spyrocky appears a conceptant a consequencement of observations of objects beautiful beaution and season as existences us a cample has one forces. Notice which were cast parectant, a case of Coro car an appear adject, were consumpted and a season connected patients up against the season of the construction of the

OF THE MARKET MANAGE AND THE SAME OF DELIVER OF THE SAME OF THE SA





ПЕТРОГР АД. Типография Т-ва "Печатное Слово", Фонтанка, 96. 1919.